

打溶脂针减肚腩

不靠谱

近日,一则消息在微信朋友圈被广泛转发。说的是一位爱美的女士经朋友圈熟人推荐,购买了一种据说可以减肚腩的“减肥针”(或叫“溶脂针”),由熟人帮忙注射,结果非但没有达到减肥的效果,还引起腹部溃烂,惨不忍睹。

“溶脂针”,这个名字听上去非常诱人,真的能把脂肪溶解,打哪瘦哪吗?专家提醒,无论是溶脂药物还是溶脂针,目前都没有获得国家药品监督管理部门的批准,也就是说,无论从哪种渠道得来的,都是不合法、不安全的,而且这种注射减肥方式也具有明显的局限性。



注射溶脂 还须进一步论证

目前,身体塑形技术包括两个发展方向:一方面,腹壁整形和吸脂等传统手术仍将是有效和流行的方式;另一方面,以消减局部皮下脂肪为目的的新型注射类技术(溶脂针等)正在一些国家和地区推广。

据介绍,溶脂针起源于上世纪90年代,小范围地流行于欧美国家,主要在拉美国家开展,是一种小面积局部减肥法。这种整形方式最早受启发于一种名为磷脂酰胆碱的脂肪肝治疗药物。磷脂酰胆碱也是脂肪细胞的组成成分,当它被注射进入人体后,可与附近脂肪细胞的细胞膜相融合,细胞膜被破坏后,细胞内的活性物质自然被释放出来,再被分解、代谢出体外,这样就可以起到溶解、减少脂肪细胞数量的效果。后来这种药物也被临床用于注射治疗脂肪瘤。

事实上,期望在短期内以一种非手术的身体塑形技术取代吸脂是不切实际的。注射

溶脂只能实现局部疗效,不可能获得像吸脂一样的效果。特别是面积较大的部位,采用注射溶脂的效果明显不如吸脂,即使采用多次注射,效果也未必理想,还可能导致触痛、肿胀等风险。

磷脂酰胆碱注射溶脂作用的研究,目前尚无确定性的结论,其机制的实验研究也比较缺乏。在磷脂酰胆碱用于注射溶脂的临床应用中,关于不良反应的报道较少,也未有对全身毒副作用的报道。磷脂酰胆碱注射局部组织后,主要有烧灼感、水肿、红斑、淤血、肿胀、瘙痒等。

虽然磷脂酰胆碱目前可用于临床,但适应证中不包括皮下注射溶脂,因此,在缺乏足够的临床实验时,医患双方对这种疗法需保持高度的警惕。由于注射溶脂的便利性,人们乐于接受,但如何安全有效地使用该项技术,尚需得到进一步科学的论证。



注射溶脂 目前不合法

专家介绍,公立医院的整形中心目前都没有开设注射溶脂这一业务,除了它本身不合法外,也与这种整形方式本身有一定的局限性有关。这种塑形方式在学术上也存在较大争议,有不少学者认为,注射溶脂对于脂肪瘤的疗效较好,但并不意味着可用于整形,毕竟正常脂肪不同于脂肪瘤。而且,和抽脂相比,溶脂的效果不一定更好,并发症也并未减少。注射溶脂的局限性表现在:仅适用于小范围的脂肪塑形,如下巴等,不适于大面积减肥,比如腰腹部肥胖。此外,效果不确定,部分人使用后还会出现过敏反应。

专家提醒,因该项技术仅属于一种经验疗法,故未得到美国FDA认证,在我国也尚未获药监局批准临床应用,更没有正规途径的溶脂药物进口。也就是说,溶脂针并没有

取得合法身份,消费者在选择这种方式整形时一定要慎重。

专家说,即便把溶脂针的疗效放在一边,单单“注射”这个行为就属于医疗范畴,美容院、私人会所等非医疗机构是不具有资质开展“注射”项目的,更不要说个人了。注射这个过程对身体是个创伤,需要对针具和皮肤进行严格消毒,否则会引起感染,甚至会因此染上艾滋病、肝炎等疾病。

此外,对于来路不明的“溶脂针”,里面的成分不明,质量难以监控,如果某种成分过量,刚好打针者本身存在着一些疾病,不能大量注射这类药物的话,注射后产生的风险和副作用自然十分高。此前有报道,台湾艺人因注射溶脂针而引起败血症。因此,必须慎之又慎。

(陈辉)